



ОБЩИНА ДРЯНОВО

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ПО ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ДРЯНОВО ЗА 2020 г.

Отчетът е изготвен в изпълнение на чл. 11, ал. 1 от Закона за туризма и в съответствие с целите и приоритетите, заложиени в Програмата за развитие на туризма на територията на община Дряново за периода 2014 – 2020 г., приета с Решение №488/23.09.2014г. на ОбС-Дряново (Протокол №49).

Програмата се изпълнява с участието на неправителствените организации и бизнеса, заети в сферата на културата и туризма, на местно ниво. Приоритетите и дейностите по изпълнение на Програмата са съгласувани с Консултативния съвет по туризъм към Община Дряново.

Приоритет I. Създаване на подходящи управленски организационни структури, системи за управление, обучение и квалификация на персонала

Мярка 1 – Въвеждане на интегрирани системи за управление на качеството, международни стандарти и практики в туристическите обекти и места за настаняване

Дейност 1.1. Осъществяване на контрол върху спазването на нормативните изисквания и осигуряването на необходимата информация от страна на туристическите обекти

Категоризираните места за настаняване в община Дряново към 31 декември 2020 г. са 49, а общият капацитет на легловата база е 1 105 места. Според вида на местата за настаняване, броят на обектите е както следва:

Hoteli – 5 бр.
Семейни хотели – 3 бр.
Къщи за гости – 30 бр.
Самостоятелни стаи за гости – 8 бр.
Почивна станция – 1 бр.
Туристическа хижа – 1 бр.
Туристическа спалня – 1 бр.

През 2020 година се наблюдава рязък спад в броя на реализираните нощувки в резултат от въвеждането на противоепидемични мерки, във връзка с новооткрития в началото на годината Covid – 19. Вирусът достигна внушаващ брой заразени, което бе предпоставка за обявяване на пандемия в световен мащаб. Периодично бяха затваряни за посещение изцяло местата за настаняване в цялата страна.

Отразените нощувки за 2020 г. в община Дряново са **15 830**.

Общо отчетени нощувки за 2020 г. по населени места:

Дряново – 5 710

Дряновски манастир – 4 424, и отделно за:

Туристическа спалня „Стринава“ – 2084

Туристическа хижа „Бачо Киро“ – 619

Други населени места в общината – 2 993



През годината са извършени следните административни услуги в туризма:

- 6 прекатегоризации на туристически обект;
- 6 нови категоризации;
- 4 вписване на промени в обстоятелствата за категоризирани МН и ЗХР;
- 1 прекратяване на категоризация.

Мярка 2 – Подобряване на информационната основа на туризма – статистика, проучвания, анализи, прогнози от страна на общинска администрация и туристическите сдружения

Дейност 2.1. Съставяне и поддържане на база данни за туристическите ресурси, обекти и посетителите в общината

Информацията за туристически ресурси в община Дряново се поддържа и актуализира, като се поддържат списъци, съответно за културно-исторически паметници, туристически маршрути, туристически атракции и туристически събития.

Културният календар с мероприятия, организирани и в партньорство с Община Дряново, се подават ежегодно до Министерство на туризма и периодично в Министерство на културата.

Информацията за всички туристически обекти, подлежащи на категоризация, на територията на община Дряново, се поддържа в Общинския туристически регистър. Данните за местата за настаняване и заведенията за хранене и развлечения се водят в съответствие с изискванията на Закона за туризма и системно се вписват в Националния туристически регистър.

Информация за реализиран брой нощувки по места се поддържа и от националната единна система за туристическа информация, в която данните се подават от стопанисващите местата за настаняване, своевременно при настаняване на всеки нов турист.

Информация за туристическите посещения в общината се актуализира периодично, като се отчита броят посещения на:

- Исторически музей – Дряново;
- пещера „Бачо Киро“;
- нощувките в местата за настаняване на територията на община

Дряново.

- Посещенията в пещера „Бачо Киро“ за 2020 година са 33 286, в това число 1 655 чужденци.
- Четирите експозиции на Исторически музей – Дряново са посетени от 7 810 души, от които деца от предучилищна възраст – 980, ученици – 1200, студенти – 430, възрастни – 5200.

Мярка 3 - Повишаване капацитета на общинската администрация за управление и мониторинг на туристическите дейности

Дейност 3.1. Провеждане на курсове за обучение и повишаване на квалификацията на заетите в туризма

Служители на община Дряново в ресор „Туризм“ взеха участие в най-голямото туристическо изложение у нас "Ваканция и Спа Експо" 2020, което се проведе от 13.02 до 15.02 в София.

Община Дряново се включи със самостоятелен щанд, на който бяха представени забележителности, събитийен календар за 2020 година, тематични маршрути, места за настаняване и хранене. Посетителите имаха възможност да се запознаят с района и чрез селекция от най-добрите видео материали, които се излъчваха на място. Сериозен интерес имаше и към двата луксозни албума, издадени от Историческия музей - за майстор Никола Фичев и за възрожденското църковно изкуство в Дряново. Там бе изграден модерен и атрактивен щанд, който привлече много потенциални туристи, туроператори и партньори в сферата на туризма.

Мнозина се включиха и в специално подготвената за събитието игра - снимка с фоторамка и публикуването ѝ в социалните мрежи с хаштаг #ИзбериДряново. По този начин вниманието на всички преминаващи бе насочено към щанда на нашата община, а призивът „избери Дряново“ достигна до хиляди хора в най-популярните платформи за онлайн общуване.

Внимателното отношение към всеки от посетителите на щанда и активното участие на представителите на Община Дряново в съпътстващите събития доведе до ценни контакти с десетки туроператори и турагенти, екскурзоводи, медии, травъл блогъри, асоциации, музеи и фирми. Договорени бяха две обучения за местния туристически бизнес и представяне на всички забележителности и събития в Дряново в две от най-бързо развиващите се платформи за пътешествия. За съжаление обявеното едва месец по-късно извънредно положение, не позволи обученията да се случат през 2020 година, но контактите с платформите бяха поддържани през цялата година.

Марка 4 - Сътрудничество с национални и регионални власти и органи

Дейност 4.1. Участие в национални и регионални форуми.

- През месец април Община Дряново получи безвъзмездна реклама от най-голямото туристическо изложение в България Ваканция & СПА Експо. Този жест по време на криза, затвърди успешното ни и запомнящо се представяне като туристическа дестинация по време на изложението през месец януари

Приоритет II. Повишаване на качеството и обогатяване на предлагания основен туристически продукт и устойчивото му развитие

Марка 1 – Повишаване на качеството на туристическите услуги чрез стимулиране на собствениците на туристически обекти и места за настаняване да търсят по-висока категоризация

Дейност 1.1. Провеждане на разяснителна кампания с участието на представители на МТ

Във връзка с усложняващата се епидемична обстановка, свързана с разпространението на COVID-19 у нас и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на Народното събрание извънредно положение, както и с препоръките на Националния оперативен щаб, министърът на здравеопазването издаде заповед, с която се въведоха противоепидемични мерки на територията на България до 29.03.2020 г., като в последствие бяха отменени или

intertek

Total Quality. Assured.

ISO 9001:2015

№ QMS 070716-03

OHSAS 18001:2007

№ OHS 070716-04

олекотявани по време на летния сезон и отново затегнати с настъпването на есента.

Министерството на туризма публикува на интернет страницата си проект за подробни указания за функциониране на местата за настаняване и заведения за хранене и развлечения след отмяна на извънредното положение в Република България. Те бяха утвърдени от министъра на туризма Николина Ангелкова и одобрени от Министерството на здравеопазването.

Конкретните инструкции са насочени в четири направления:

1. Осигуряване безопасността на служителите/персонала;
2. Осигуряване безопасност и сигурност за гостите в обектите;
3. Превантивни процедури при съмнение за коронавирусна инфекция от служител спрямо друг служител;
4. Процедури, които трябва да се спазват при съмнение за коронавирусна инфекция на гост/гости.

Специален акцент бе поставен върху дезинфекционните мероприятия в туристическите обекти, както и на техническата поддръжка и свързаното с нея обслужване.

Документът се базира на указанията от Министерството на здравеопазването според правилата на Световната здравна организация и Европейския център за превенция и контрол на паразитите.

Мярка 2 – Подобряване на координацията и комуникацията между заинтересованите страни

Дейност 2.1. Провеждане на редовни срещи с участието на всички заинтересовани страни

Поради въведените противоепидемични мерки на територията на цялата страна и затруднената координация и комуникация между представители на местния бизнес, заинтересованите страни бяха поканени да се възползват предимно от електронните услуги, предоставяни от община Дряново на сайта

й Електронни услуги“ www.dryanovo.bg, където в разделите „Административни услуги“ и „Комплексно административно обслужване“ са публикувани и подробно описани услугите, които администрацията извършва.

Приоритет III. Преодоляване на сезонния характер на туризма в общината чрез развитие на алтернативни форми на туризъм

Мярка 1 - Подкрепа за развитието на алтернативни, специфични и местни форми на туризъм

- Дейност 1.1. Рехабилитация / възстановяване на Дряновска екопътека

Членовете на Сдружение Туристическо дружество „Бачо Киро“ са извършили няколко акции по почистване и кастрене на екопътеки и туристически маршрути:

- Почистена и премаркирана е туристическа пътека: Дряново - плато „Стринава“ - „Кръста“ - Дряновски манастир, поставени са 15 указателни стрелки /с доброволен труд на туристи и участие на туристи от гр. Павликени/
- Поставени са 4 информационни табла в пещера „Бачо Киро“ във връзка с новите археологически находки;
- Частично е премаркирана екопътеката Дряновски манастир-Боженци;
- Проведени 2 мероприятия /пролет, есен/ за почистване на отпадъци в района на Дряновския манастир с участие на туристи, спелеолози и състезатели от клуба по спортно ориентиране.

Дейност 1.2. Създаване на съпътстваща инфраструктура към природните, културни и археологически забележителности

- Започнато е изграждането на мост югозападно от Дряновския манастир и в местността Райчин дол;

- Извършен е ремонт на мост и довеждаща инфраструктура в село Ганчовец;
- Обновяване на улица, възстановяване на тротоар и изграждане на парапет в село Царева ливада;
- Основно ремонтиран е металният мост до Спортна зала - Дряново, свързващ жп гарата с града;
- Изработени и монтирани са 6 бр. винили на билбордите на три от входовете на града, които рекламират местните туристически забележителности;
- Изработени са 31 бр. указателни табели за забележителности и важни обществени места;
- Основно са ремонтирани 2 парка в град Дряново – „Белите брези“ и до храм „Въведение Богородично“, а в парка до централната база на ДГ „Детелина“ са монтирани нови детски съоръжения;
- Почистен и облагороден е районът около чешма „Света Марина“. Мястото е обособено като кът за отдих и е поставен и осветен малък параклис;

Мярка 2 - Увеличаване на дела на туристическата база с целогодишна експлоатация

Дейност 2.1. Информационна, експертна и рекламна подкрепа за насърчаване на целогодишното използване на инфраструктурата и целогодишна заетост на персонала

Местата за настаняване и заведенията за хранене и развлечения, категоризирани на територията на община Дряново, бяха отразени в раздел в социалният профил на общината, като бяха поместени техни снимкови материали и контакти.

Всяка нова, подновена, актуализирана или отпаднала категоризация на обект бе своевременно отразена публично, както на сайта, така и в социалните мрежи. Системно бе актуализиран и Националният туристически

регистър, като всички данни, подадени от Общината са акуратно отразени. В резултат на това, всяко физическо или юридическо лице, стопанисващо място за настаняване или заведение за хранене, има възможност да следи актуалното си състояние, относно категоризацията на обекта, който стопанисва.

Дейност 2.2. Контакти с културни/творчески и научни организации

През годината не са осъществени всички мероприятия, планирани за периода, в резултат усложнената епидемична обстановка. Въпреки това в общината се реализираха следните прояви:

➤ На 6 август Дряново имаше честта да посрещне на сцената в Лятното кино Музикално-драматичен театър „Константин Кисимов“ - Велико Търново. Зрителите видяха един от най-обичаните спектакли на търновския театър - „Криворазбраната цивилизация“, по оригиналния текст на Добри Войников и по музика на Дечо Таралежков.

➤ Традиционните есенни празници на град Дряново – 14-18 октомври бяха открити с литургия, отслужена от отец Георги в храм „Въведение Богородично“. Състояха се концерти на Формация за автентичен танцов фолклор „Дряновица“ към НЧ "Дряновска пробуда-2008, представителен детско-юношески танцов състав „Балканджийче“, и клас по модерен балет и Фолклорен танцов клуб "Дряновци" към НЧ „Развитие-1869“. Проведе се Национален шосеен пробег „Колю Фичето“. Гост изпълнителите, които взеха участие в концертната програма бяха народните певици Лидия и Бисера, Керана и космонавтите, Орлин Горанов и група „Акага“, ансамбъл „Плетеница“, Детски танцов ансамбъл „Болярче“ и илюзиониста Силван. Проведе се туристическа обиколка на града.

➤ Община Дряново бе домакин на събитието „Отвъд границите“ организирано от фондация „Ела и Ти“, което предостави възможност на хора с физически увреждания да преживеят един незабравим ден и да се почувстват пълноценни хора и туристи. Заедно с доброволци и спасители, бе организирано посещението на гостите на пещера „Бачо Киро“ и на музейна експозиция „Археология и възраждане“. Посредством специални носилки,

всеки един участник бе въвеждан в пещерата и изправян в такова положение, че да може да се наслади на скалните образувания. След това групите бяха придружавани до музейната експозиция за кратка беседа.

Мярка 3 - Разработване на съвместни туристически продукти със съседни общини, страни или други целеви пазари

Дейност 3.1. Сътрудничество и проучване на възможностите за създаване на общи (тематични) туристически маршрути/продукти със съседни общини или съседни и други държави

➤ През 2020 г. бе реализирана среща между експертите в ресор Туризм на Община Дряново и на Община Трявна, на която се взе решение двете общини да си партнират в сферата на туризма и културата, както и да организират общо представяне на предстоящото туристическо изложение Ваканция & Спа експо през 2021 година.

➤ Асоциацията на общини и селища с територии на културно-историческо наследство, на която Община Дряново е член, проведе Общо събрание на 25 септември 2020 г. Община Велико Търново бе домакин на Общото събрание, в което взеха участие представители на 8 от 10-те общини – членки на организацията.

При обсъждането на предложения за програма и бюджет за 2020/2021 година се състоя дискусия с полезен обмен, както на добри примери за реализирани събития и инициативи в общините, членуващи в Асоциацията, така и поставяне на въпроси, които представляват интерес за партньорите в АОСТКИН. Основни теми в разговорите и дебатите бяха проблемите, произтичащи от разнообразни казуси, свързани със състоянието и поддръжката на сгради, които са частна собственост и същевременно притежават статут „Паметник на културата“, проблемите, които общините-членки срещат при съгласуване на документация с НИКН и с Министерство на културата, както и необходимостта от промени в закона за културното наследство.

Приоритет IV. Подобряване на базовата и туристическата инфраструктура, съхраняване на околната среда и въвеждане на енергийни екологични и ефективни технологии

Мярка 1 – Подобряване на туристическата и базовата инфраструктура в гр. Дряново и Дряновски манастир

Дейност 1.1. Изграждане на туристически обекти и атракциони

Дейност 1.2. Доизграждане и реконструкция на елементи от инфраструктурата за достъп

Дейност 1.3. Доизграждане и реконструкция на вътрешна улична мрежа

Във връзка с доизграждането и реконструкцията на елементи от инфраструктурата за достъп в гр. Дряново, през 2020 г. бяха осъществени следните дейности:

- Извършен е цялостен ремонт на главната улица „Шипка“ в Дряново;
- Преасфалтиране участъци от улици в Гостилица, улица в с. Царева ливада, улица в с. Керека и улица в с. Катранджии;

Мярка 2 – Подобряване на туристическата, довеждаща и инженерна инфраструктура в малките населени места в общината

➤ Община Дряново и Министерство на труда и социалната политика сключиха споразумение по Проект "Красива България". Предметът на споразумението бе финансиране на одобрено проектно предложение по мярка M01 "Подобряване на обществената среда в населените места". Включени бяха дейности за извършване на строително-монтажни/ремонтни работи на обект: Ремонт на покрив и фасади на съществуваща административна сграда - гр. Дряново, находящ се на ул. "Капитан Райчо" № 16. Сградата е паметник на културата от местно значение. Стойността на проекта бе 162 388 лв, от които 63 331 лв от Проект "Красива България" и 99 057 лв от Община Дряново.

➤ Община Дряново осъществи успешно проект по инициативата на Европейския съюз WiFi4EU. Чрез него са изградени 11 точки за безжичен

интернет в централната част на града – цялата пешеходна зона, вкл. Общината, Данъчната служба, Районно полицейско управление и Пощенската станция. Използването на услугата вече е възможно и е напълно безплатно.

В условията на пандемия се наложи голяма част от административните услуги, образованието, дори пазаруването на хранителни продукти да се случва онлайн и в тази връзка наличието на достъп до интернет е от особена важност. Наличието на тази услуга неминуемо ще спомогне и за развитието на туризма, който е сред приоритетите на Община Дряново.

Чрез инициативата WiFi4EU се насърчава безплатният достъп до безжичен интернет за гражданите на обществени места, включително паркове, площади, обществени сгради, библиотеки, здравни центрове и музеи в общини в цяла Европа.

➤ Жители и гости на град Дряново, успяха да се възползват от обновяването на басейните и съблекалните към тях. Нуждата от ремонт беше наложителна и се реализира след няколко срещи на кмета на Община Дряново Трифон Панчев с наемателите на базата, която е общинска собственост.

➤ В периода март – декември, бе извършено и озеленяване, зацветяване, поддръжка и напояване на територии за обществено ползване в община Дряново.

Приоритет V. Провеждане на ефективен маркетинг, реклама и информационен обмен

Мярка 1 – Въвеждане на съвременни технологии за обслужване, информация и реклама

Дейност 1.2. Популяризиране на общината като туристическа дестинация в Интернет – изработване и разпространяване на кратки рекламни клипове

➤ През 2020 г. бе изработен рекламен клип от Община Дряново, озаглавен „Избери Дряново – любов до живот“. Клипът е част от стратегията

intertek

Total Quality Assured.

ISO 9001:2015

№ QMS 070716-03

OHSAS 18001:2007

№ OHS 070716-04

на Общината за представяне на туристическите забележителности на региона по интригуващ начин. Видеоето бе заснето и монтирано от професионален видеограф, а музиката бе предоставена от дуото „Dj89“ (с уредени авторски права). В заснемането и техническото обезпечаване на клипа взеха участие Танцов състав "Балканджийче" от Народно читалище "Развитие-1869" – Дряново, уредниците на Исторически музей – Дряново, Туристическо дружество „Бачо Киро“.

➤ Заснети бяха и поредица от кратки видеа от туристическият сайт „Дестинация Дряново“ в партньорство с община Дряново, които акцентираха върху по-пълното и „екскурзоводно“ представяне на някои от най-значимите забележителности в града – Икономова къща, Лафчиева къща, Исторически музей – Дряново, пещерата „Бачо Киро“.

➤ Поставени бяха 4 броя рекламни винили с послание „Избери Дряново“ насочващи потенциалните туристи преминаващи през града към част от най-големите забележителности. Надписите върху винилите са с познат вече шрифт, специално подбран с цел качествено брендиране и единна визия на туристическата дестинация.

➤ Представена бе изложбата „90 години Дряново като курорт“ с подбрани архивни фотографии на Дряново от 20-те и 30-те години на миналия век, съхранявани и дигитализирани от Исторически музей - Дряново.

➤ Туристическо дружество "Бачо Киро" и Исторически музей - Дряново имат свои сайтове, в които представят своята дейност. Всички туристически обекти, категоризирани по Закона за туризма, всички културно-исторически обекти и атракции и всички паметници, разположени на територията на община Дряново, са регистрирани в онлайн базирана система на Министерство на туризма и са публикувани на потребителския сайт на Министерството.

Мярка 2 – Осъществяване на целева реклама на туристическите продукти на общината в основни генериращи пазари

Дейност 2.1. Участие на общината в национални и международни туристически изложения

- Община Дряново представи местния туристически продукт Международно туристическо изложение Ваканция и Спа Експо.
- Разработи и дистрибутира посредством социални мрежи и канали редица рекламни клипове с туристическа насоченост, които се радваха на огромен интерес въпреки усложнената епидемиологична обстановка.

**Финансов отчет за изразходените средства за 2020 г.
по Програма за развитие на туризма в община Дряново
за периода 2014 – 2020 г.**

Планиран бюджет за 2020 г. 15 000 лв.

Разходи за 2020 г., в т.ч. за:

- Поддръжка туристически маршрути – маркиране, почистване, кастрене – **300,00 лв.**
- Издаване на категорийна символика за туристически обекти – **274,80 лв.**

- Поддържане на Туристически информационен център – **1000,26 лв.**
 - Общо разходи към „Енерго Про мрежи“ и ВиК – 408,46 лв.;
 - Телефон – 172,8 лв.;
 - Интернет – 275,00 лв.;
 - Касов апарат – 144,00 лв.;

- Рекламни и информационни материали и услуги – **7658.88 лв.**
 - Знамена и винил – 2331.07 лв.;
 - Стикери и информационни табели – 1327.81 лв.;
 - Видеографски услуги – 4000.00 лв.;

- Командировки за участия в туристически борси и изложения – **2343.76 лв.**
 - Изложение – 1596.00 лв.;
 - Хотелско настаняване – 211.00
 - Аванс за изложение за 2021 – 536.76 лв.;

- Наем за тоалетна Дряновски манастир – **432.00 лв.;**
- Услуги и храна – **446.68 лв.;**
- Услуга камера – **374.40 лв.;**
- Годишен членски внос за членство в Асоциацията на общини и селища с територии на културно-историческо наследство (АОСТКИН) – **184.00 лв.**

Общо разходи за 2020 г.: 13 014,78 лв.

Преходен остатък: 1985.22 лв.

Планиран бюджет за 2021 г. – 18 000.00 лв.



ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ДРЯНОВО

ПРОТОКОЛ

№40

гр. Дряново, 27.07.2021 год.

ОТНОСНО: 3. Приемане на Програма за развитие на туризма на територията на Община Дряново за 2021г и Отчет за 2020г по Програма за развитие на туризма в община Дряново за периода 2014 – 2020г (вх.№0700-55/19.07.2021г)
Вносител: Трифон Панчев – кмет на Община Дряново.

РЕШЕНИЕ №367

На основание чл.21 ал.1 т.12 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, чл.11 ал.1 и чл.12 т.1 от Закона за туризма, Общински съвет – Дряново приема:

1. Програма за развитие на туризма на територията на Община Дряново за 2021 година.
2. Отчет за изпълнение на План за развитие на туризма за 2020 година.

ТОДОР ГЕОРГИЕВ /П/

Председател на Общински съвет – Дряново

СТЕФКА ПЕНКОВА /П/

*Заместник-председател
на Общински съвет – Дряново*

МИЛЕН СТОЯНОВ /П/

*Заместник-председател
на Общински съвет – Дряново*

ГАЛИН ГЕРГАНОВ /П/

*Заместник-председател
на Общински съвет – Дряново*

Водил протокола: /п/

Радослава Вълкова

Ст. експерт при ОБС-Дряново в дирекция АПИОВО

Вярно с оригинала при ОБС!

Ст. експерт при ОБС-Дряново: /п/
/Радослава Вълкова/